

# 更好统筹发展和安全

## ——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

新华社北京3月17日电  
人民日报评论员

“安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席科学把握我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境，对推进强国建设、民族复兴提出明确要求、作出重大部署，强调“要更好统筹发展和安全”。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以来，在统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，团结带领全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。我们贯彻总体国家安全观，国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善，国家安全得到全面加强，共建共治共享的社会治理制度进一步健全，平安中国建设迈向更高水平。面对国际局势急剧变化，特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压，我们在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展和安全主动权。实践充分

证明，统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们党治国理政的一个重大原则；维护国家安全是全国各族人民根本利益所在，是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，为新时代新征程党和国家事业发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是为了在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。必须深刻认识到，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。只有更好统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，在发展中更多考虑安全因素，下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，守住新发展格局的安全底线，实现高质量发展和高水平安全的良性互

动，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，才能始终把握我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

国家安全是安邦定国的重要基石。在强国建设、民族复兴的新征程，必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。要坚持以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事科技文化社会安全为保障，以促进国际安全为依托，统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，统筹维护和塑造国家安全，夯实国家安全和稳定发展基础，完善参与全球安全治理机制，建设更高水平的平安中国。要坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导，着力推进国家安全体系和能力现代化，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。

习近平主席强调：“要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。”强国必须强军，军强才能国安。如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军

队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。在强国建设、民族复兴的新征程，人民军队必须贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署，要统一思想，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

“备豫不虞，为国常道”。全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，前途光明，任重道远。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记“国之大者”，提高政治站位，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识更好统筹发展和安全，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，中华民族伟大复兴号巨轮就一定能够乘风破浪、行稳致远。

（载3月18日《人民日报》）

## 为中俄关系定向领航 为世界注入更多稳定性

### ——写在习近平主席 即将对俄罗斯进行国事 访问之际



扫码看全文

【**紧接第1版①**】进一步加深中俄两国的相互信任、相互理解，夯实两国人民世代友好的政治基础和民意基础。

汪文斌表示，习近平主席访俄将是一次合作之旅，推进双边各领域互利合作，深化“一带一路”建设与欧亚经济联盟对接合作，助力两国实现各自发展振兴目标。

“习近平主席访俄将是一次和平之旅。双方将在不结盟、不对抗、不针对第三方原则基础上，践行真正的多边主义，推动国际关系民主化，构建多极世界格局，完善全球治理，为世界发展进步作出贡献。”

他说，中方将秉持在乌克兰危机问题上的客观公正立场，为劝和促谈发挥建设性作用。

“维护世界和平、促进共同发展是中国外交政策的宗旨。”汪文斌说，在乌克兰问题上，中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边。

汪文斌说，不久前发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，重申了习近平主席此前提出的“四个共同”“四个应该”和“三点思考”的核心思想，集中体现了中方在乌克兰问题上的客观公正立场。“中方的主张归结为一句话，就是劝和促谈。”

“我们始终认为，政治对话是解决冲突争端的唯一出路，拱火递刀、单边制裁、极限施压只会激化矛盾、加剧紧张，不符合世界上大多数国家的利益和期待。”汪文斌表示，中方将秉持在乌克兰危机等国际地区热点问题上的客观公正立场，继续为政治解决危机发挥建设性作用。

近期，部分媒体报道称中国向俄罗斯“提供军援”及军民两用物项，并助俄系统性规避制裁。在回答“中俄元首会晤是否会涉及中方向俄方提供各类援助问题”的提问时，汪文斌表示，中方历来在平等互利基础上同包括俄罗斯在内的世界各国开展正常的经贸合作。“中俄之间的合作正大光明，坦坦荡荡，为的是造福两国人民，促进世界发展，不受任何第三方干扰和胁迫。”

汪文斌重申，在军品出口方面，中方一向采取慎重、负责态度，一贯依法依规对两用物项出口进行管制。“同时，我们一贯反对没有国际法依据、未经安理会授权的单边制裁和长臂管辖。中方的立场和做法一以贯之，同一些国家在军售问题上搞双重标准、在乌克兰危机中拱火浇油的做法形成鲜明对照。”

“中俄作为最大邻国和主要新兴市场国家，两国合作韧性强、潜力足、空间大。”汪文斌表示，中俄一贯本着相互尊重、互利共赢原则，不断深化和扩大各领域务实合作，这符合两国和两国人民的根本利益。

“我们将加快推进高质量发展，扩大高水平对外开放，构建新发展格局。相信这将给包括俄罗斯在内的世界各国提供新的机遇。”汪文斌说。

汪文斌表示，习近平主席访俄期间，两国元首将围绕共同关心的务实合作问题深入交换意见。双方将继续按照相互尊重、互利共赢原则，扎实推进“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作，共同维护产业链供应链稳定畅通，加强双方各层级交流，夯实两国关系的友好民意基础，共同推动中俄合作行稳致远，不断造福两国人民，为世界经济发展注入更多正能量。

## 央行决定降准0.25个百分点

新华社北京3月17日电（记者吴雨）中国人民银行17日宣布，决定于2023年3月27日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。本次下调后，金融

机构加权平均存款准备金率约为7.6%。

人民银行有关负责人表示，此次降准旨在推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，打好宏观政策组合拳，提高服务实体经济水

平，保持银行体系流动性合理充裕。

人民银行表示，将精准有力实施好稳健货币政策，更好发挥货币政策工具的总量和结构双重功能，保持货币信贷总量适度、节奏平

稳，保持流动性合理充裕，保持货币供应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，更好地支持重点领域和薄弱环节，不搞大水漫灌，兼顾内外平衡，着力推动经济高质量发

展。此外，今年还将加快城市供水设施改造，全年计划改造公共供水管网70公里，续建第二工业水厂，扩建姚江水厂，新增供水能力32万

吨/日。同时，不断提高管网末端水质保障能力，今年全市计划改造二次供水设施40个，农村水站123座，计划至年底城乡同质化供水率达到97%。

【**紧接第1版②**】根据计划，今年将有序开展鄞西污水处理厂、新周污水处理厂二期项目建设，推动福明净化水厂、长丰净化水厂再生水管

道入廊，推进岚山净化水厂“双膜”扩建工程建设，推进甬江公园灌溉、南环高架滴灌等的再生水利用，力争再生水利用量达到60万吨/日。

此外，今年还将加快城市供水设施改造，全年计划改造公共供水管网70公里，续建第二工业水厂，扩建姚江水厂，新增供水能力32万

## 记者带你体验共富城乡风貌专线之三

# 从千年古村到楝树之下 30公里路让南部沿山风情串珠成链

冯 璋 寿佳音

生活不止眼前的苟且，诗和远方也并非遥远。

沿着翠屏山的脉络，记者打卡了宁波共富城乡风貌专线慈溪线。

从千年古村方家河头村，到鸣鹤古镇、上林湖青瓷文化传承园、匡堰镇楝树艺术村落，一条30多公里的历史之路、文化之路、创新之路和共富之路，将南部沿山风情串珠成链。

上午9时

方家河头村

早上8时，清一色蓝白相间的公交大巴已安静等候。

上车，看窗外春景一帧一帧闪过，再回神时，车子已经停在了一方青山绿水、白墙黑瓦间。

工作日的上午，走在这个千年古村，时间仿佛静止了，唯有轻流的溪水声和各类鸟鸣从耳畔飘过。

方家河头古村，是慈溪市唯一保存完整的千年历史文化古村落。

村子南面的山峦被称为“兰屿”，里面有一个古树群公园。

走进其中，数棵百年以上的古树、清溪流水和特色民宿，成为方家河头村最美丽的风景。

古树是方家河头村最有名的看点之一，村子里的古树随处可见。兰屿公园南面有两棵500年以上的古樟树，因为相伴而生，被称为“鸳鸯樟”；兰屿公园的北面、溪道两旁有诸多银杏、樟树和朴树。

在村子中部、长楼屋门前，有一棵700多年的古银杏，据说是方家始祖搬迁来时亲手栽下的。

行走在深深浅浅的石板路上，方家河头村大量的古建筑让人目不暇接。

这些古建筑之间有着若干条弄

堂，每一条弄堂走进，两边都是鳞次栉比的青砖黛瓦式建筑。

向西，有一条南北方向的胡同，它南接兰屿公园，北通村口，沿途有古树、莲池、方井、博物馆和各种商铺。其中方井是最有故事的，据说是古时嫁到方家的一位任姓姑娘为彰显娘家的地位所凿。

这条胡同是方家河头村最有古韵的巷子，也是最繁华的街市，村民们会在这里售卖美食、土特产和各种玩具。

一路体验之后，龙山镇有关负责人坦言，这些年在古村落保护上，城市建设部门没少下功夫，先后投入2000多万元，对村屋、村道等进行了改造和修葺，同时修旧如旧，最大限度保留古村的原汁原味，引入更多网红业态让村文旅产业“活起来”“火起来”。

在这个千年古村，坐在花树之下，享受独一份的安静和美好，是不是足够吸引你呢？

11时至14时

鸣鹤古镇和上林湖青瓷文化传承园

鸣彩九州艳，鹤壁相约见。

离开方家河头村，约莫40分钟的车程，我们来到了鸣鹤古镇。药材馆、小五房、彭公祠、年糕饺、老鼠糖球、艾草麻糍……人间烟火里，休闲自在心。

这个位于慈溪市观海卫镇南部的千年古镇，是慈溪市目前唯一的省级历史文化名镇。“我们这里依山成街、因河成镇、镇边有寺，渔耕人家枕河而居。”观海卫镇有关负责人说。

与很多古镇一样，这里宁静质朴，高墙黑瓦，没有太多特别。但只要你走进一间老屋，望一眼小院

里的橘树，一切都那么熟悉。

走在这个古镇，建筑精美的古桥梁，构成江南特有的“小桥流水人家”的意境。古镇始建于唐开元年间，迄今已有1200多年历史，现为省级历史文化保护区。

和国内其他古镇依河而建不同，鸣鹤古镇依白洋湖而建，并紧邻五磊山风景区，是名副其实的山水古镇，古镇内的古建筑多为豪宅，为鸣鹤叶氏经营药业发家致富后所建。

“这些年我们在这个古镇的保护和建设上投入了不少精力。”该负责人说，自2009年古镇保护开发建设以来，古镇内银号客棧、五方大同安养会馆、枕湖人家客棧、福苑茶馆、中街传统商业街等一批业态相继开业运营。

已初步形成以千年古刹金仙寺为核心的白洋湖—金仙寺游览区，以叶氏二十四间、银号、小五房为核心的世家大院民居游览区，以古桥、古码头及沿街沿河古建筑为核心的街河历史文化商业街区及近代爱国华侨吴锦堂故居、锦堂师范学校为核心的近代文化游览区四大主题游览区。

2022年鸣鹤古镇景区接待国内外游客量近300万人次。

徜徉在古镇，你可以选择在中午去吃个白洋湖鱼头，然后在茶庄惬意地喝个茶、晒晒太阳，待日落时分，一起去看佛光中的绚丽晚霞。

当然，如果你是个文化青年，不妨和我们一起前往下一站——上林湖青瓷文化传承园。

上林湖青瓷文化传承园可谓一步一景，红墙黑瓦，绿树环绕。

在这里，你可以读懂慈溪人引以为傲的青瓷文化，触摸到越窑青瓷这段辉煌璀璨的历史。当然，你也可以约上三五好友带上相机，咔嚓咔嚓，随手就是一张大片。



上林湖青瓷文化传承园。

（唐 严 摄）

下午3时

楝树下艺术村落

“春天‘野’来匡堰！”村口楝树下几个藏在花草中的LOGO，让你一眼断定，这个村不一般。因为，正眼望去就是火上小红书的“云朵咖啡”。

紧邻“云朵咖啡”，是藏在油菜花田里的“梦想厨房”——由红蓝橙三个集装箱拼装而成。曾几何时，这里还是一家塑料容器制品厂。

“梦想厨房”的主人告诉记者，每周末预约亲子烘焙的电话爆满。“这片油菜花田我们要做开心农场，村里的房子外立面是统一改造的……”匡堰镇城建副镇长陈东庆边走边聊。

“春品新茶、夏赏杨梅、秋可登高、冬赏赏雪。”这是慈溪市匡堰镇的迎客品牌。倡隆村，是镇里的一张“名片”。

若是用无人机航拍，你会看到一派绿水环绕、青山做伴的田园风光：村在山中、田在村中，游泾江从邵吞水库由南往北流经村庄，从大竹园水库而下的灌溉溪涧纵横阡陌，让整个村庄洋溢着江南的灵秀韵味。

近年来，倡隆村借助“微改造、精提升”项目的绣花功夫，结合富硒杨梅和越窑青瓷的区域特色，串联起山顶精品民宿、山腰杨梅采摘、山脚特色农家乐的协作产业链。

其中投资1000万元的“楝树下艺术村落”，正是重点打造的项目之一。

为了让“远方的客人停得下来、留得住”，倡隆村在离楝树不远的池塘后建成了“乡村会客厅”，云朵咖啡、梦想厨房、龙窑餐厅、网红民宿、暴风动漫文创基地、青瓷大师工作室等新型业态一应俱全，游客可以在此欣赏千峰翠色，尽享慢生活。

九秋风露，遗落千年芳华。

建成后的艺术村落与青瓷文化相融：沿线矮墙就地取材，以老砖、旧瓦、青石为主要材料，镶嵌青瓷碎片，楼房白墙青瓦，农田里的溪涧潺潺，南山脚的花海斗艳，并辅以整齐的停车场和洁净的公厕。

如今，“楝树下艺术村落”已成了新晋网红打卡地。

“会客楝树下，悠游翠色中”，这一番美景，赶快来打卡吧。

记者手记

“希望我们的共富城乡风貌专线能够形成常态，以弥补这些点位工作日里人流相对较少的短板。”这是此行体验者的共鸣。

一路行走，一路感慨。以城乡风貌建设、美丽乡村打造为契机，慈溪南部沿山百姓正逐步走进共富的春天里。也希望这“春风”，能更持久、更有韧性，能吹进更多百姓的心坎里。